

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Громова Александра Леонидовича
«ХИРУРГИЧЕСКИЕ ОСЛОЖНЕНИЯ ОДОНТОГЕННОЙ ИНФЕКЦИИ У
БОЛЬНЫХ С ПОЛИОРГАННОЙ ФОНОВОЙ ПАТОЛОГИЕЙ И
СИНДРОМОМ ВЗАИМНОГО ОТЯГОЩЕНИЯ», представленной на
соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальностям:
3.1.7 – стоматология, 3.1.9 - хирургия.**

Диссертационная работа Громова А.Л. посвящена одонтогенным воспалительным процессам лица и шеи, развивающимся на фоне хронической полиорганной патологии. Исследований, посвященных осложнениям одонтогенного характера при наличии полиморбидной хронической патологии внутренних органов и синдрома взаимного отягощения, в доступных литературных источниках выявлено не было. Обозначаемая проблема является актуальной, а перспективность исследований в данном направлении не вызывает сомнений.

Диссертационная работа обладает научной новизной и практической значимостью. Научная новизна исследования заключается в определении детализированных характеристик клинического течения воспалительных заболеваний челюстно-лицевой области при наличии различных форм хронической патологии внутренних органов. Сформирован перечень нозологических форм хронической патологии внутренних органов, оказывающих значимое влияние на течение и исход одонтогенного воспалительного процесса. Определена нозологическая структура полиорганной фоновой патологии, сопровождающейся синдромом взаимного отягощения.

На основании дискриминантного анализа массива значений клинико-лабораторных показателей пациентов с хирургическими осложнениями одонтогенной инфекции, полиорганной фоновой патологией и синдромом взаимного отягощения, определены наиболее информативные прогностические показатели для последующей разработки алгоритма диагностики одонтогенного

сепсиса. Разработаны и внедрены в практическую деятельность эффективные алгоритмы диагностики одонтогенного сепсиса и программа комплексного многокомпонентного лечения пациентов с тяжелыми одонтогенными воспалительными процессами.

Проведенное клинико-лабораторное исследование позволило диссертанту А.Л. Громову обосновать и подтвердить эффективность применения разработанных алгоритмов диагностики и лечения хирургических осложнений одонтогенной инфекции.

Автореферат оформлен в соответствии с современными требованиями, отражает содержание и результаты диссертационного исследования в полном объеме. Выводы логичны, закономерно вытекают из цели, задач, содержания работы. Практические рекомендации конкретны и применимы в практическом здравоохранении.

По материалам исследования опубликовано 23 научные работы, из них 16 - в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Диссертационная работа Громова Александра Леонидовича на тему «Хирургические осложнения одонтогенной инфекции у больных с полиорганной фоновой патологией и синдромом взаимного отягощения» выполнена лично автором и является законченной научно-квалификационной работой, содержащей новое решение актуальной проблемы современной стоматологии и хирургии – повышению эффективности диагностики одонтогенного сепсиса, контактных одонтогенных медиастинитов, улучшению показателей эффективности лечения и снижению летальности пациентов с одонтогенными воспалительными осложнениями, развивающимися на фоне хронической полиорганной патологии внутренних органов и синдрома взаимного отягощения.

Заключение

По актуальности темы, новизне, объему выполненных исследований, методологии, научно-методическому уровню и практической значимости работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой

